

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсупова Гайратжона Маруфжоновича на тему: «Современная геополитика и особенности её проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Юсупова Г.М., прежде всего, определяется обращением к методологическим возможностям политических наук в анализе такой сложной проблемы, как теоретические и практические аспекты современной геополитики. Её научная значимость усиливается ещё и тем, что данный феномен рассматривается в контексте особенности его проявления в современной Центральной Азии.

Судя по содержанию автореферата, представленная к защите работа Юсупова Г.М. состоит из введения, 2-х глав, содержащих 6 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении, разделе «Степень разработанности темы» автор указывает на огромное количество разработок известных исследователей проблемы современной геополитики, что указывает на достаточно высокую степень его осведомлённости о существующих научных публикациях. Здесь также диссертантом осуществлена достаточно грамотная классификация трудов учёных-обществоведов, посвящённых анализу данного сложного вопроса.

Безусловно, попытка автора научно обосновать связь геополитики с современными процессами глобализации и регионализма является в полной мере успешной. Нельзя не согласиться с диссертантом, что «глобализация и регионализм являются основными геополитическими тенденциями современного мира, влияющими на формирование внешней политики государств на региональном уровне, и являющимися основными факторами выхода государств и регионов на арену международной деятельности.

Поэтому с целью обеспечения безопасности суверенных государств, защиты традиций и культурных ценностей каждой отдельной нации из процессов глобализации и регионализма следует принимать только те положительные элементы и ценности, которые не причиняют вреда этому народу» [автореф., с. 17].

Не менее удачным является стремление автора анализировать специфику протекания геополитических процессов в центральноазиатском регионе, где он фиксирует и акцентирует особенности их проявления. Диссертант рассматривается геополитические интересы стран региона в плане того, что в современных условиях нестабильного мира политическая ситуация в Центральной Азии постоянно находится в состоянии изменения. Даже если ныне существующая политическая ситуация в регионе благоприятна, то в перспективе она не совсем достаточно ясна. Потому что, по мнению некоторых специалистов по этому вопросу, политическая ситуация в странах Центральной Азии, процесс их экономического развития, политические и геополитические интересы находятся в тесной зависимости от ситуации в мире, особенно от положения таких сверхдержав, как Китай, США и Россия.

Заслуживает одобрения то, что, проведённый автором анализ вопросов урегулирования конфликтов в Центральной Азии в контексте геополитических процессов региона подкреплён конкретными фактами и статистическими данными, что ещё больше усиливает достоверность полученных им результатов. Исследователем в диссертации осуществлена попытка предлагать пути решения внутренних конфликтов стран региона в настоящее время и в перспективе. По нашему мнению, диссертант вполне успешно справился с этой поставленной задачей, и его вывод о мирном и дипломатическом решении возникших противоречий и конфликтов между государствами Центральной Азии совершенно обоснован.

Вне всякого сомнения, диссертационная работа Юсупова Г.М. является результатом его самостоятельного исследования. Им логически правильно

определены цели и задачи разработки, постановка основных вопросов, анализ источников, обработка и интерпретация полученных данных. Диссертантом в работе широко использованы труды российских, таджикских и зарубежных учёных по проблемам современной геополитики.

Опубликованные работы автора в рецензируемых научных журналах соответствуют теме диссертации.

Подводя итог вышеизложенному тексту, можно заключить, что диссертационная работа Юсупова Гайратджона Маруфджоновича на тему: «Современная геополитика и особенности её проявления в Центральной Азии (теоретический и практический аспекты)» представляет собой завершённую научную разработку, в которой автор сумел достичь поставленной цели и решил основные исследовательские задачи.

Она отвечает требованиям, предъявляемым к научным исследованиям подобного уровня, и автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Заведующий кафедрой права исторического факультета ГОУ «Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни» доктор политических наук, профессор



Козиён Ш.К.